

## 难忘之旅

## 天下奇观悬空寺

近日,我到山西恒山悬空寺游览。

悬空寺始建于北魏,距今已有1500多年的历史。你无法从想像,在悬崖绝壁之上,会建造如此精美的寺庙。进入悬空寺之前,我们隔着山谷远望,悬空寺像一幅壁画,镶嵌在山体之上,支撑它们的只是十几根碗口粗的木柱。导游介绍,木柱真正的重心撑在坚硬岩石里,借助岩石暗托,凿洞插梁,梁柱上下相嵌,巧妙地利用了力学原理,使悬空寺耸立千年不倒。



悬空寺

我们拾阶而上,登临悬空寺。这是一种很奇妙的体验,木楼梯极窄,只容一个人通行,回廊更是不到一米,围栏很低,需要紧紧地靠在里侧走。紧张之下,我不由得吟出“危楼高百尺,手可摘星辰。不敢高声语,恐惊天上人”的诗

句来。狭窄的木阁楼下就是悬崖绝壁,让你走起来都必须小心翼翼。可是,当你停稳脚步,向外张望时,又不由得惊叹于古人的匠心。

悬空寺的瓦极为漂亮,是翠绿色的,上面雕刻着精细的龙头,历经岁月沧桑,依然闪亮如初。阁上的小兽,昂首挺立,与龙头朝着相同的方向,在这里,中国古典的美,内敛又含蓄。当你站在高处,向低处的阁楼凝望时,每一片瓦片都亮亮的,檐头雕刻着精美的黄色花朵。在阁楼处,人们可

以凭栏而立,向山野张望,古往今来,一定有无数人登临过这壮观的楼阁。悬空寺的正下方是唐代诗人李白留下的“壮观”两个大字,明代大旅行家徐霞客也赞之为“天下巨观”。如今,阁楼木制的地方加上了铁皮,即使这样,也被磨得光亮。在这里,你需要小心行走才行,更多的时候,需要手脚并用,才能保证身体的平衡。很难想像,千年前的工匠花费了怎样的气力,才建成了这座气势恢宏的庙宇。

石家庄 王南海/文

## 异域风情|| 越南西贡印象

去年10月,我应邀到越南考察,印象最深的是越南南方最大的城市西贡。

初出国门,处处新奇,公务之余,总爱到处逛逛。伫立在西贡街头,见不到自行车洪



西贡风光

流,也看不到汽车长龙,路上尽是摩托车。西贡市内无公共汽车,长途旅行要乘军用卡车或机动三轮车,市民的主要交通工具是摩托车。

西贡地处北回归线以南,气温高,温差小,最冷的是1月份,平均气温26度,最热的是4月份,平均气温29度,中午气温达35度以上,简直让人不敢出门。这样的气候条件,市民们的穿着打扮本应是色彩丰富的,可是在西贡街头一看,行人的衣服只有四色:黑、白、蓝、黄,女士穿裙子者寥寥无几,偶有少女着长裙过市,也是或蓝或白。

石家庄 杨海/文

## 行行摄摄||

## 乌兰布统秋色



乌兰布统景区位于内蒙古自治区赤峰市克什克腾旗西南。每年9月下旬,景区里呈现出一片金黄色,吸引着游客前往。

石家庄 石玉朝/图 文

## 最近我去哪儿了||

## 南宁扬美古镇



扬美古镇

梦芝(石家庄):近日,我到扬美古镇游览。

扬美古镇位于广西南宁市西南。扬美古镇始建于宋代,至今已有上千年的历史。自古以来,扬美古镇的著名景观都和水有关,如龙潭夕照、剑插清泉、亭对江流等,后来随着历史变迁,古镇又被赋予了人文的内涵。古镇中心的魁星楼建于乾隆年间,楼高15米,整座楼呈方形,上小下大,雄伟壮观。位于古镇解放街上的五叠堂建筑精美绝伦,远远望去,青砖黑瓦,古朴典雅。站在五叠堂第一座房子的大门往里看,只见后面的每进房子都比前面的要高,五进五叠,因此被称为五叠堂。

扬美古镇有三宝:梅菜、豆豉、云片糕,据说就是豆豉让五叠堂的主人富甲一方的。传说五叠堂与豆豉有着极深的渊源。房子的原主人擅长做豆豉,他为人厚道老实,讲究声誉,做出的豆豉又黑又香,从不缺斤短两,因此生意越做越大,甚至做到了东南亚一带,扬美豆豉也因此享誉各地。